关于《福建省普通高中学业水平考试实施办法》的问答
1.研制《福建省普通高中学业水平考试实施办法》，按照什么指导思想进行？有哪些具体过程？

完善普通高中学业水平考试制度是落实国务院《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，改革高考改革的考试招生制度，实行“两依据一参考”（以统一高考和高中学业水平考试成绩为依据、参考综合素质评价）的重要内容和基本配套政策。我厅领导高度重视学业水平考试制度改革，专门成立课题组，对我省高中学业水平考试相关改革措施进行细化设计。经过一年多的调研、设计、论证，已完成改革实施办法研制工作。

研制我省《实施办法》，我们始终坚持以下指导思想：

一是坚持素质教育导向，高中学业水平考试实行全面考核，引导学生认真修习国家规定课程，促进全面发展；

二是坚持自主选择，为每个学生提供选择机会，引导学生基于学科兴趣与个性特长，学会规划生涯，合理选择相关学科参加高考，做到扬长避短；

三是坚持深化高中课程改革，引导高中学校发挥办学优势，培育发展办学特色，做到学校办学有特色，区域高中多样化，促进高中教育更加适应学情、校情，更能保障学生潜能发展；

四是坚持统筹兼顾，高中学业水平考试与高校考试招生、综合素质评价等改革统一于学生发展、整体设计，积极稳妥推进，促进高中改进教学和高校科学选拔学生。

高中学业水平考试涉及千家万户，事关素质教育成效，事关民生，在研制过程中，我们十分重视听取各方意见，先后召开教育行政、考试、教研部门、高校招生负责人、高中校长代表、高中教师、人大代表、政协委员及其学生家长代表座谈会30余场，800多人次参与，广泛听取和吸纳各方面意见建议，数易其稿。经报送教育部专家审核、修改备案，形成目前的《实施办法》。

2.新的高中学业水平考试从什么时候开始实施？

《福建省“十三五”教育发展专项规划》《福建省深化考试招生制度改革实施方案》规定，2017年秋季，全省高一年级开始实行学业水平考试中的合格性考试；2018年秋季入学的高一新生开始全面实施，正式对接高考综合改革。

3.高中学业水平考试包含哪些科目，分哪些考试类别、有哪些主要功能，各科考试如何组织？

高中学业水平考试范围为国家规定的全部14门高中学科课程。高中综合实践活动作为活动类课程，不列入学业水平考试范围，学生参加综合实践活动情况作为“综合素质评价”的重要组成部分，进行测评。

高中学业水平考试分为合格性考试、等级性考试两大类别，其中合格性考试成绩主要作为学生毕业资格认定和评价学校教育教学质量的依据；等级性考试成绩记入全国统一高考总成绩，作为学生参加普通高校招生录取的“两依据”之一，同时也可以此评价学校教育教学。

各科考试的组织实施主体分别为：

语文、数学、外语、信息技术、通用技术5门科目合格性考试，思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门科目的合格性考试和等级性考试，由省教育厅统一组织实施。
物理、化学、生物、通用技术4门科目实验（实践）操作合格性测试，由设区市教育局统一组织实施。
体育与健康、音乐、美术3门科目合格性考试，由学校或县（市、区）教育局依据省统一考试说明组织测评，鼓励有条件县（市、区）统一组织实施。由学校组织实施的，在施考前要制定考试实施方案，主管教育局统筹审核同意后报设区市教育局备案，并进行校际间交叉监考。市、县（区）教育局要加强考试过程巡视和成绩评定审核。

4.高中学生必须参加高中学业水平考试吗？这样会不会增加学生考试负担？中职校在校生和社会人员能参加高中学业水平考试吗？
普通高中在校生均须参加所有科目（含操作测试项目）学业水平合格性考试，成绩全部合格才能毕业。准备参加全国高校统一招生录取的学生，除了必须参加语文、数学、外语3门科目的全国高考外，还应根据自身兴趣特长和高校招生要求，在6门等级性考试科目中，自主选择3门参加考试，考试成绩记入高校招生录取总成绩。高中阶段其他学校在校生和社会人员可自愿报名参加合格性考试或等级性考试。

关于考试与课业负担问题，这次改革，教育部要求各省要求高中14个科目全面进行合格性考试，主要在于防止学生严重偏科，同时注意减轻学生课业负担。一是合格性考试统一只考高中必修内容、且分散在高中三年进行。根据新的高中课程方案，将来更加突出基础性教学要求，适当减少相关内容。二是高中会考制度由来已久。1991年起原国家教委就建立了高中毕业会考制度，到目前的基础会考，我省已有25实践历程，这次侧重于进行统一规范和制度完善，学校可以适应。三是合格性考试成绩以“合格、不合格”方式呈现，等级性考试成绩按“五等若干级”呈现，与现行高考制度比较，减少了3门分分必争科目。四是学生学习自主性增强，现行高考实行文理分科制度，文综、理综考试科目由国家统一规定、学生不擅长的科目也得被动应考，学校、学生必须取长补短，才能保证总成绩不降刀或少降。改革后，不再文理分科，计入高校招生录取的3门学业水平等级性考试科目，可由学生根据有关高校要求、结合自己的学科特长自主选择，实现扬长避短。五是学生通过参加合格性考试，能够比较准确了解自身学习情况和发展潜力，更好地选择等级考科目，也有利于学校、教师精准分析学生学习状况因材施教，增强教学的针对性。

5.学生怎么报名参加高中学业水平考试？

参加学业水平考试的普通高中在校学生由学籍所在学校集体报名，高中阶段其他学校在校生和社会人员可到学校所在地或居住地的教育招生考试机构报名。

6.高中学生能否自主选择高中学业水平合格性考试时间？ 高一学生能否参加安排在高二或高三年级的高中学业水平考试？

高中学业水平考试分散在高中三年进行，随教随考随清。高中学生按照学校教学安排，在完成必修学分课程的基础上，可自主选择参加合格性考试时间。

为保证改革稳妥推进，按目前制度设计，高一学生不能参加安排在高二或高三年级的高中学业水平考试。随着高中课程改革的不断推进，高中学校会逐步探索个性化学程、学分管理、选课走班教学等改革，将来考试方案也会进一步调整完善，为学生自主安排考试科目和时间留出更多空间。

7.学生怎样选择等级性考试科目？什么时间选择？
普通高中在校生须先参加思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门科目的合格性考试后，方可参加等级性科目考试。也就是说学生在参加某科目合格性考试后，可根据高校招生要求和自身兴趣特长，在学校和教师指导下，自主选择修习该科目的选修课程。

在省教育考试院组织进行该科目等级性考试报名的时候，学生需选择是否参加该科目的等级性考试，等级性考试科目限选3门。

8.学生选择参加3门科目等级性考试，每门科目等级性考试可以多次参加吗？

对用于计入夏季高校招生录取总成绩的等级性考试，为了克服二次考试不等值问题，制度设计上，一个高中教育周期只提供一次考试机会，即无论是高中在校学生，还是中职在校生、社会人员，其选定的3门科目等级性考试都只能参加一次。

对于高考当年未被高校录取的考生，若再次参加夏季高考， 3门等级性考试科目可更换，也可选择同一科目，但都需要再次考试，确保考试公平。

9.学生参加合格性考试成绩不合格怎么办？
普通高中学生在校期间参加相关科目合格性考试成绩不合格者，可参加1次重考。重考仍不合格者，可在离校后2年内继续申请重考。

10.等级性考试缺考考生，会不会影响高考录取？

有关科目等级性考试缺考的考生（包括普通高中在校学生、高中阶段其他学校在校学生和社会人员），如要参加当年夏季高考投档录取，以0分计入夏季高校招生录取总成绩；如不参加当年夏季高考投档录取，则不计成绩，考生可参加次年同一科目的等级性考试。

11.高中学业水平考试成绩是否有有效期？有的话，有效期怎么计算？
普通高中在校学生参加合格性考试成绩不设有效期。高中阶段其他学校在校学生和社会人员，参加学业水平各科目合格性考试成绩在5年内有效（从报名参加第一个科目算起），全部达到合格要求者，由考生报名所在设区市教育行政部门发给学业水平考试合格证书。超过5年有效期的，须重新参加学业水平各科目合格性考试，全部达到合格要求者，方能取得学业水平考试合格证书。

等级性考试成绩当年有效，仅可计入当年高校招生录取总成绩。

12.学生跨省转学时学业水平考试成绩如何认定？
从外省（区、市）转入我省的学生，根据其原就读地的省级教育考试管理部门提供学业水平考试成绩证明，承认其相应科目合格性考试成绩；对作为高校招生录取依据的等级性考试科目，需参加我省等级性考试方可认定成绩。从我省转出外省（区、市）的考生，成绩证明由省教育考试院出具，到接收的省份申请成绩认定。
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